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Узајамно дјеловање тијела која нису у непосредном додиру 

 

У природи се често могу уочити дјеловања „на даљину“, посредством 

физичког поља. При оваквом дјеловању, испољавају се одређене силе. 

Ове силе су основне силе у природи и дијеле се на: 

 

- гравитациону силу 

- електромагнетну силу 

- јаку нуклеарну силу 

- слабу нуклеарну силу 

 

 

У седмом разреду, интересоваће нас гравитациона сила, као и раздвојене електрична и 

магнетна сила. У осмом разреду детаљније се учи гравитација, у деветом магнетна и 

електрична, док о јакој и слабој нуклеарној сили можете дискотовати с наставником на 

додатној настави.  

Гравитациона сила 

 

Сви знамо да Земља привлачи сва тијела на њеној површини и у њеној 

близини. Та сила назива се гравитациона сила. Иста ова сила је 

заслужна и за то што Мјесец не може слободно да се креће, већ кружи 

око Земље. Такође, у обрнутом смјеру, гравитациони утицај Мјесеца на 

Земљу доводи до појаве плиме и осјеке на Земљи. Гравитациона сила 

је заслужна и за кретање планета око Сунца, као и за кретања свих 

небеских тијела.  

Гравитациона сила је мјера узајамног привлачења између тијела и зависи од 

њихових маса (што су веће масе тијела, већи је и интензитет гравитационе силе) и 

међусобног растојања (са повећањем растојања између тијела, гравитациона сила опада). 

Од гравитационе силе се не може изоловати и она је увијек привлачног карактера. 

 

 

 

Сила Земљине теже и тежина тијела 

 

Сила Земљине теже је други назив за гравитациону силу којом Земља привлачи сва тијела. 

Под дејством силе Земљине теже која нас привлачи ка центру Земље, ми притискамо 

подлогу на којој стојимо и која не дозвољава да пропаднемо. Међутим, када разматрамо 

силу којом ми притискамо подлогу, више не говоримо о сили Земљине теже, већ о тежини. 

 

Тежина је сила којом тијело притиска подлогу на којој се налази или затеже канап 

или жицу о коју је објешено. 

 

Врло је важно разликовати тежину тијела од силе Земљине теже. Нпр. када пустимо камен 

да пада, на њега ће дјеловати сила Земљине теже, али камен нема тежину јер не дјелује ни 

на подлогу ни на канап! 

С друге стране, када камен падне на подлогу, тада на њега и даље дјелује сила Земљине 

теже, усљед чега и он дјелује на подлогу својом тежином.  
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У случају када тијело мирује на хоризонталној подлози, тежина тијела је по интензитету 

једнака сили Земљине теже и рачуна се по формули: 

 

 

 

𝑸 =  𝒎𝒈 

 
𝑸  −  тежина тијела 

𝒎 –  маса тијела 
𝒈 –  јачина гравитационог поља 

 
Јачина гравитационог поља зависи од удаљености од центра Земље, стога можемо 

закључити да на површини Земље она зависи од надморске висине и географске ширине. 

Обично  се узима вриједност на 45 степени географске ширине и на нивоу мора ( 𝑔 =

9,81 
𝑁

𝑘𝑔
 ). 

 

Јачина гравитационог поља на површинама 

других планета, Мјесеца и Сунца су јако 

различите, па би тежина неког тијела била 

другачија у зависности од тога гдје се тијело 

налази. Нпр. тежина неког тијела на Мјесецу је 

око шест пута мања него тежина истог тијела на 

Земљи, док би на Јупитеру била 2,35 пута већа. 

Можемо закључити да се тежина тијела, за 

разлику од масе, мијења у зависности од тога 

гдје се тијело налази. 

 


